

# 教育部修订相关办法细化规范 跨省转学、省内转学等学籍变动条件

新华社 王鹏

记者7日从教育部获悉,新修订的《中小学生学籍管理办法》近日正式印发。办法突出教育公平,对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步做了细化规范,对空挂学籍、人籍分离、重复学籍等问题均做出了回应。

针对当前学籍管理中的突出问题,办法第15条规定学生转学时,转入学校应通过国家学籍系统启动学籍转接手续,转出学校及双方学校学籍主管部门予以核办。转入、转出学校和双方学校学籍主管部门应当分别在10个工作日内完成学生学籍转接的核办工作;转出学校须对电子学籍档案备份保留,同时保留必要的纸质档案复印件;纸质档案复印件管理的具体办法由省级教育行政部门制定。第25条规定学校应当至少每学期核准一次学生学籍,确保人籍一致、学籍变动手续完备、学生基础学籍信息和学籍变动信息准确;严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

特殊教育学生、专门学校学生、境外学生、高中阶段职普融通项目学生等类型的学籍管理要求比较特殊。办法对这些学生学籍管理做出了明确规定,确保了与国家基础教育改革的需求切合。如第10条规定获得当地入学资格的境外学生(含港澳台、外籍学生)或中国居民的外籍子女应持有效身份证件到所接收学校登记信息、办

理入学并注册学籍。第14条规定适度放开特殊教育学生学籍变动权限,情况特殊的可以允许其降级就读。此外,办法突出学籍信息管理安全,对学籍管理工作安全制度和学籍数据信息安全提出了明确要求。其中,第24条规定各级教育行政部门和学校均须建立严格的学籍管理工作安全制度;定期更改学籍管理系统账号密码;半年以上未使用的账号予以封存;各级管理人员应严格遵守数据使用规则,严防学籍数据泄露;除法律法规有明确规定或经县级以上人民政府批准的,任何学生学籍信息不得向外提供;严防其他应用系统违规采集学生信息,严防学籍数据通过其他应用系统产生泄露。

理入学并注册学籍。第14条规定适度放开特殊教育学生学籍变动权限,情况特殊的可以允许其降级就读。

此外,办法突出学籍信息管理安全,对学籍管理工作安全制度和学籍数据信息安全提出了明确要求。其中,第24条规定各级教育行政部门和学校均须建立严格的学籍管理工作安全制度;定期更改学籍管理系统账号密码;半年以上未使用的账号予以封存;各级管理人员应严格遵守数据使用规则,严防学籍数据泄露;除法律法规有明确规定或经县级以上人民政府批准的,任何学生学籍信息不得向外提供;严防其他应用系统违规采集学生信息,严防学籍数据通过其他应用系统产生泄露。

## 特朗普签署 制裁国际刑事法院的行政令

新华社 邓仙来

美国总统特朗普6日签署一项行政令,宣布美国将对总部设在荷兰海牙的国际刑事法院实施制裁,理由是该院针对美国和以色列“采取非法且无根据的行动”。

行政令说,特朗普认定国际刑事法院“在没有合法基础的情况下”对美国人员和包括以色列在内的美国盟友行使司法管辖权并开展调查。该法院还向以色列总理内塔尼亚胡和前国防部长加兰特发出逮捕令。国际刑事法院对美国和以色列没有司法管辖权,因为两国不是该法院成员,也不是《国际刑事法院罗马规约》缔约国。

行政令称,美国将与国际刑事法院“侵权行为”相关人员“付出代价”,包括没收房产及财产,以及禁止国际刑事法院人员、代理人及其直系亲属入境美国。

1月9日,美国众议院投票批准对国际刑事法院实施制裁,以抗议该法院因以色列在加沙地带的军事行动而对内塔尼亚胡和加兰特发出逮捕令。

2024年11月21日,国际刑事法院向内塔尼亚胡、加兰特,以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事指挥官穆罕默德·迪亚卜·易卜拉欣·马斯里发出逮捕令,指控他们犯有反人类罪和战争罪。

## 窃取1700万美元还赌债 日本棒球明星前翻译获刑

新华社 欧飒

曾担任日本棒球明星大谷翔平翻译的一名男子6日因窃取大谷翔平近1700万美元等罪行被判4年9个月监禁。法官还责令他支付同等金额的赔偿金并补缴近115万美元税款。

罪犯名为水原一平,现年40岁,曾担任大谷翔平翻译并帮助其处理各种事务。水原去年对一项银行欺诈重罪和一项提交虚假纳税申报单的指控认罪。

美国加利福尼亚州中区联邦检察官办公室文件显示,水原从大谷在美国亚利桑那州首府菲尼克斯市一家银行开设的账户中挪用近1700万美元,在大谷不知情的情况下将资金转移至非法博彩机构以偿还自己所欠赌债。水原2018年3月协助大谷开立银行账户并得知密码等账户信息。

检方说,水原于2021年末开始参与非法体育博彩并欠下巨额赌债。为此,他冒充大谷致电银行20多次,骗银行员工将大谷账户中的钱转出。他登录进大谷的银行账户,把电子邮箱地址和联系电话改成自己的,使银行方面后续找他而不是大谷来确认转账信息。

检方表示,没有任何证据表明大谷存在不当行为。大谷本人表示自己是不知情的受害者,从未参与棒球赌博或有意向庄家支付赌资。

大谷2023年以创纪录的7亿美元10年合约加盟洛杉矶道奇队,这一金额创下棒球史上之最。

# 今年春运全国铁路累计发送旅客超3亿人次

新华社 叶昊鸣 樊曦

记者7日从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月6日,全国铁路发送旅客1514万人次,自1月14日春运启动至2月6日,已累计发送旅客3.1亿人次。

各地铁路部门科学安排运力投放,加大出行服务保障力度,助力旅客平安有序温馨出行。国铁沈阳局集团公司大连站升级直饮净水设备,实现车站冷热水同步供应,全力满足旅客用水需求。国铁北京局集团公司北京、北京南、北京北、清河、北京朝阳、

石家庄等主要车站实时监测旅客到发情况,与市政交通部门共享数据,协调增加公交、地铁等接驳运力,畅通旅客出行“最后一公里”。国铁呼和浩特局集团有限公司在呼和浩特东、包头等车站投用高铁智能安全升降防护栏,有效保障旅客候车安全。

## “春风行动”助就业



2月6日,应聘者在山东省青州市举办的就业招聘会现场了解用工信息。

春节假期结束,各地纷纷举办“春风行动”等各类招聘活动,为求职者与用人单位搭建对接平台。

新华社  
王继林 摄

# 泰国接收61名被诱骗至缅甸电诈园区外籍人员 包括39名中国公民

新华社 高博 张东强

泰国达府公共关系局发布通告说,61名被诱骗至缅甸电诈园区的外籍人员于6日被缅方移交给泰国达府湄索边境检查站,其中包括39名中国公民。

泰方发布的通告说,泰国副总理兼国防部长普坦·威差耶猜6日前往位于泰缅边境的达府视察边境安全形势,并接收缅方遣返的61名外籍人

员,其中包括39名中国公民,此外还有印度尼西亚、印度、埃塞俄比亚、巴基斯坦、马来西亚和哈萨克斯坦等国公民。

通告表示,泰国相关部门将依据国家转介机制对遣返人员进行筛查,以确认其身份及可能涉及的违法行为,并依照相关法律程序妥善处理。普坦强调,泰方将继续加强与邻国的合作,严厉打击跨境犯罪,维护国家安全与社会秩序。

缅甸国家管理委员会新闻信息小组6日夜发布消息表示,部分边境地区存在网赌电诈行为。对此,缅甸政府正在重点开展侦查和移交工作。缅甸还将同邻国和国际组织合作,联合调查、果断追责涉电信诈骗和网络赌博人员。

泰国政府于5日上午9时起,切断与缅甸边境5个地点的电力、燃油供应及互联网连接,以打击相关地区的电信诈骗活动。

## 墨西哥增兵加强墨美边境安全



2月6日,在墨西哥下加利福尼亚州蒂华纳市,墨西哥军人在墨美边境执行任务。

近日,墨西哥开始向边境增派警卫力量,以应对毒品走私与非法移民等问题,加强墨美边境安全。

新华社 乔贝斯·特里克斯 摄